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Liběchovská příčka je opevnění, postavené v letech 1935-1938 ředitelstvím opevňovacích prací (dále ŘOP). Je to příčka lehkých vojenských bunkrů, lidově zvaných řopíky. Tento název si získali ze zkratky ŘOP.  Liběchovská příčka vlastně vytvářela vnitrostátní opevňovací linii. Linie byla tvořena už z mělnického přístavu až do Žibřidic u Stáže pod Ralskem. 
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Několik desítek bunkrů se dochovalo až dodnes. Většina bunkrů od Tupadel dále směrem na Žibřidice jsou stále zachovány. Dokonce máme i my, obyvatelé obce Želízy, nad svou vsí jeden řopík s evidenčním číslem 228.   Na obrázku níže můžeme vidět jeho půdorys. Jedná se o klasický řopík A-140. Pojďme si vysvětlit, co tato čísla vůbec znamenají. 

Co označuje toto číslo  P2/228/A-140

?

*První číslo, zde číslo 2. udává  sbor

*Druhé číslo udává stavební úsek ( zde Tupadly)

*Třetí číslo udává číslo řopíku  ve stavebním úseku (228)

*Čtvrté číslo udává typ bunkru (  úhel štřílen zde 1400 stupňů)

Stavební úsek P2 tudíž Tupadly měly na starosti firmy Ing. Antonína Karfíka a arch. Josefa Hvězdy . Dohlížel na ně poručík pěchoty Ludvík Turek. 
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Na obrázcích můžete vidět řopík který se skrývá nad Želízy. 

 

¨

Tento řopík má vojenské evidenční číslo 9201, které je patrné i na prvním obrázku. Z taktických důvodů nechci uvádět kde se řopík nachází, ale koho by to více zajímalo, může polohu najít na internetové adrese www.ropiky.cz . Pro želízskou kroniku Jiří Felgr, jirfel@gmail.com

