Jaké dvě naučné stezky v okolí obce Želízy  navštěvují  turisté a cyklisté?
Turisté a cyklisté i novodobí návštěvníci se vydají  za loupežníkem Štětkou a za skřítkem Kolečkem.
První naučná stezka nese název Naučné putování loupežníka Štětky. Nabízí dobrodružné okružní putování za krásami a tajemstvími regionu ŠTĚTSKO. Vzniklo v roce 2012. Informační tabule se objevily v nedalekém lese v blízkosti jeskyně Mordloch a u obce Stračí. Pokud se cyklisté, nebo turisté vydali dále, shledali je též kupř. na počátku obce Brocno. Následně se mohli seznamovat s historií  jednotlivých obcí  a míst v rámci  okružní cesty vycházející z centra Štětí .  
Počátečním bodem celého putování je obvykle  informační centrum ve Štětí. 
První informační tabule č. 1 se nachází u obce Stračí-asi 1km vzdálené směrem východním od středu průmyslového Štětí. 
Zastávka č.1- Stračí-rozcestí   se stává Úvodem k  naučnému putování. 
Zastávka č.2-hřiště u Stračí obsahuje téma:  Skalní  útvary regionu „Štětsko“.
 Stanoviště č.3- vyvýšenina Špičák- uvádí téma:Krajina regionu „Štětsko“. 
U Hraběcí kaple- 4.stanoviště  se dozvíte mnohé o Chráněné krajinné oblasti Kokořínsko  
a na 5.zastávce  zase pro změnu něco oTřicetileté válce v této oblasti. Pokud projedete, nebo projdete  tzv.“ Brocenskou cestou“ až k obci Brocno, shledáte tabuli s tématem: Význam a historie původních cest. V centru Brocna poté nahlédnete do zápisu O regionální lidové architektuře. 
Na okružní trase v obci Chcebuz naleznete tabuli s tématem Film Lidice a Chcebuz 
a ve Veselí téma: NATURA 2000 -soustava chráněných území evropského významu. 
Zastávka č. 10 v Újezdě pojednává O zemědělství regionu 
a další zastavení č. 11 O fauně a o floře v dané oblasti.
Tabule č.12  pak   O Lomech  a o myslivosti. 
V obci Snědovice se na informační tabuli dočtete O významných rodech regionu a je nesporné, že i tato obec má spojitost se zajímavým vyprávěním o hrůzné události týkající se místa s názvem Hraběcí kaple v lese nedaleko Želíz. V obci Křešov při zastávce č. 14 se seznámíme S památnými stromy 
a v Radouni – u zastavení č. 16 -se dočteme  O česko-německém soužití v regionu. 
Zastávka č. 17 -Nad Štětím – se týká Průmyslu v místní oblasti  .
Další zastavení č. 18 se týkají více města Štětí-
kupř. téma na zastávce č. 18-vlakové nádraží-Železniční doprava ve Štětí 
a zastavení č. 19-Horova stezka-osobnosti města Štětí. 
Poslední dvě zastávky blízko centra – zastavení č.20: Labe, témata-Povodně a sucha,lodní doprava 
a č.21-Husovo náměstí s tématem FEDO-festival dechových  orchestrů celou okružní poznávací cestu uzavírají.
A ještě jedno možné a krásné putování s výchozím bodem tentokrát přímo v Želízích před školou na návsi.
Podle pokynů na prvním panelu se můžete vydat po nově vytvořené cyklotrase(možno i pěší trase), která Vás provede úchvatnými roklemi Kokořínska a navrátíte se opět na místo startu do Želíz.
Celá okružní trasa vede podél Mokřadu Dolní Liběchovky k Harfenici a k Hadovi do Tupadel, dále rozlehlým údolím s přírodní lokalitou skal pod Slavínem s názvem Stráně Hlubokého dolu a projedeme velmi dlouhým údolím po kdysi dobře vyasfaltované cestě až k silnici před Dolní Vidimí. Průjezd Vidimí a následovně vystoupat pěkně směrem k obci Dobřeň. Tam je možné zajet do hospůdky roubené, nebo až do obce Střezivojice k rybníčku-pěkná hospůdka s posezením venku a hřištěm pro děti. Kdo se však chce držet stále naučné stezky,může se rozjet do údolí, které se stáčí pod Dobření,Jestřebicí a též z druhé strany dolu pod Šemanovicemi až k Truskavně. Šemanovickým dolem, přejíždějíce silnici,Truskavenským i Sitenským dolem se dostaneme do blízkosti lokality Stráně Truskavenského dolu a k další silnici vedoucí do Dolní Zimoře a na Horní Zimoř a kopírující skalnatou lokalitu Želízky. Po silnici z Dolní Zimoře je příjemné se z putování navracet zpět do Želíz a v sezóně navštívit malé občerstvení ve srubu U Lišky před Želízy proti lesnímu hřišti.
Na celém tomto zmíněném okruhu můžeme potkat několik informačních tabulí a odpočívadel. Pro pěší  se nabízí také velmi krásný okruh s možností výhledů do kraje,ale u Truskavny objevíme  i hrátky pro děti na přírodním hřišti v blízkosti pastvy oveček.Na Truskavně je možné navštívit stylovou hospůdku v„Roubence“ a pod Truskavnou krásné skalní obydlí,  jeskyni Klemperku s výmluvnou pověstí.
Kokořínsko nabízí ještě daleko více možností výletů, okruhů a tras. V blízkosti naší obce se nachází  však nejblíže tyto nově a nedávno vybudované stezk. 
Jako dodatek zde pro informaci o motivu zbudování kupř. trasy se skřítkem Kolečkem uvádím otisk z informačního zdroje na internetu.
Klub českých turistů ve spolupráci se společností ŠKODA AUTO, a.s., v posledních dvou letech vybudoval 20 pěších tras a 20 cyklotras určených hlavně pro rodiny s dětmi, a to v rámci projektu umísta, která využívají stávající značené trasy na různých místech po celé České republice. Vždy na čtyřech naučných panelech najdete nejen plánek a popis trasy, skřítkovy pohádky a doporučené pamětihodnosti v daném kraji, ale hlavně kvizové otázky, po jejichž správném vyluštění a doplnění získávají děti body, za které mají možnost obdržet zajímavé pohádkové předměty v Obchůdku u skřítků, slevy na vstupy na zajímavá místa nebo volné vstupy do hradů a zámků. Do projektu se zapojilo více než 85 hradů, zámků a dalších památkových objektů, pečlivě vybraných ve spolupráci s Národním památkovým ústavem. Omrzí-li vás pěší nebo cyklotrasy, můžete také vyrazit se skřítkem Cimbuříkem na hrady a zámky, se skřítek Kopečkem do lyžařských středisek, nebo se skřítkem Žirafíkem do ZOO, případně na další volnočasové aktivity. Deset soutěžících, kteří nasbírají nejvíce bodů, získá cenu v podobě poukázky na volný vstup pro celou rodinu do všech památkových objektů NPÚ pro celý následující rok 2013. Souběžně platí akce „Šestý vstup se skřítkem Cimbuříkem zdarma".
Neváhejte tedy a zaregistrujte se na www.pohadkove-cesko.cz a brzy obdržíte pohádkový cestovní pas a rodinnou kartu. Na webových stránkách si se skřítky můžete poslechnout skřítkovy pohádky a písničky nebo naplánovat pohádkovou trasu. Na oblíbeném Facebooku se můžete podělit o své zkušenosti, poslat své fotografie z výletů, zasoutěžit si, poznávat turistické značky nebo další krásné hrady a zámky. www.facebook.com/PohadkoveCesko .
Rodiče, ještě stále nevíte, kam vyrazit na následující víkend?
Pro místní kroniku zpracovala Radka Koláčná…kronikářka obce


	 
